

走好城乡融合路 实现共同富裕梦

涪城区做足“农业+”文章实现农业高质量发展

春回大地，暖意融融。近日，位于绵阳市涪城区丰谷镇的“蔬香绿野”芦笋大健康农业主题公园正式开园。“春暖花开，正是春游好时节，听说这个农业主题公园很有特色，所以想去看一看。”游客郑先生说。

据悉，这不是涪城区首个农业主题公园。按照“三年三园三步走”的规划，过去两年，涪城区先后建成“千鹤桑田”蚕桑文化农业主题公园、“湖光山色”稻渔亲水湿地农业主题公园，以美景、美食、美好的体验，赢得市民的认可。

当前，绵阳正在加快由传统农业向现代农业转型、从农业大市向农业强市跨越的步伐。作为绵阳市主城区，涪城区聚焦现代农业产业发展，结合主城区特点，以现代都市农业为发展方向，坚持农业产业化、产业园区化、园区公园化的发展思路，做足“农业+”文章，主题化、景区化、高端化建设“农科文旅商”五态融合的农业主题公园，坚定走好城乡融合的乡村振兴之路，努力实现共同富裕。

方向——坚持“三化” 做好农业高质量发展这篇文章

行走在涪城区乡村，视线所及是一片兴旺繁盛之貌——黄色的油菜花、粉色的桃花、白色的梨花……春天繁花似锦，吸引了大量市民游客前来游玩观赏。

作为绵阳市主城区，涪城区农业发展空间相对较小，仅有17万亩耕地，如何实现农业高质量发展？涪城区认真践行绵阳现代农业发展思路，特别是以“三品”（品种改良、品质提升、品牌打造）为引领，将目光投向现代都市农业，走出一条具有涪城特色的农业高质量发展之路。

受限于产业链条不长、经营主体不强、质量效益不高等因素，传统农业往往难以承担起乡村振兴的“火车头”作用。涪城区坚持“三化”，通过农业产业化、产业园区化、园区公园化，逐步实现农业高质量发展。

规模化是产业发展的必由之路。缺少规模支撑，生产组织难以实现集约化、专业化，就难以带来效益。以“蔬香绿野”芦笋大健康农业主题公园为例，最初这里只有几百亩芦笋，因为看好芦笋产业的发展前景，涪城区聚焦农业产业化，通过面源污染防治工作、发展绿色生态技术，不断提升农产品品质，逐步在当地形成规模化的配套服务，涵盖种子、种植、销售等环节，以此为支撑，目前这里的芦笋种植面积已达3000亩，年产值可达1亿元。

产业高质量发展的下一个阶段是产业园区化。以园区的思路来发展农业，首先要对农田进行标准化建设，不断升级园区的功能配套。以“千鹤桑田”蚕桑文化农业主题公园为例，涪城区建设了一批标准化的蚕棚、桑园，推广测土配方施肥技术，实现节本增效，发展资源节约型、环境友好型农业，同时优化蚕、桑树品种，过去每年只能养2~4批次，现在可以达到6~7批次。

园区公园化则是涪城农业发展的第三个阶段。依托城市，涪城区瞄准现代都市农业，将采摘、体验等新业态融入其中，实现“农科文旅商”有机融合，从而形成浓厚的人气、商气，进而带动群众增收致富。

路径——“五态融合” 精准赋能激活内生发展动力

现代都市农业不是一个孤立的业态，而是融合了多种要素。涪城区坚持“五态融合”，建设“农科文旅商”五态融合的农业主题公园。

坚持把产业发展作为建设农业主题公园的重中之重。涪城区每年拿出5000万元大力支持精品蚕桑、优质果蔬两大主导产业发展，累计建成高标准桑园、蔬菜、鱼虾基地9万余亩，2022年实现产值31亿余元。

坚持把科技支撑作为建设农业主题公园的关键要素。涪城区依托“绵阳国家农业科技园区”金字招牌，建成涪城农业大数据服务中心、蚕桑（芦笋）物联网管理平台等5个

“互联网+”平台，利用物联网技术智能化管理打造智慧农业园。

坚持把文化涵养作为建设农业主题公园的根基血脉。涪城区深挖传统农耕文化，每年拿出1000万元支持乡村文化振兴，举办“涪城非遗大会暨丰谷非遗集市”，推动“涪城剪纸”“炳林毛笔”“鑫田粮艺”等40余项非遗产品走进农业主题公园，年吸引游客上万人。

坚持把旅游产业作为建设农业主题公园的重要支撑。涪城区依托三大农业主题公园，按照“一园一品牌、一村一特色、一季一节庆”，打造丰谷“桃花诗会”、新皂“古驿梨花”、青义“樱花浪漫”、杨家“五彩菜花”、吴家“荷你有约”“五朵金花”乡村文旅品牌。2022年，全区乡村旅游接待游客超200万人次，实现乡村旅游收入5.2亿余元。

坚持把商业运营作为建设农业

主题公园的动力源泉。以市场化机制和手段推动三大农业主题公园可持续发展，培育特色品牌，“涪城蚕茧”“涪城芦笋”“奥巴黑”有机猪肉等特色农产品，宣传推荐景区经典线路，开办热门景区预约服务等，有效聚集各大农业主题公园人气。

举措——完善机制 有效运营实现增收致富

方向确定、路径清晰，接下来关键在于执行落实，推动发展成果惠及广大群众。

结合实际，涪城区按照“三年三园三步走”的规划，有序推进三大农业主题公园建设，建立健全三大农业主题公园运营体制机制，出台标准化运营支持措施。

经过三年的建设，涪城区三大农业主题公园全部建成后，运营工作被提到更重要的位置。为此，涪城区统

筹资源，整合各农业主题公园旅游资源、节庆活动、网红美食等旅游资源，研发运营涪城农文旅平台，推介“涪城芦笋”“奥巴黑”有机猪肉等特色农产品，宣传推荐景区经典线路，开办热门景区预约服务等，有效聚集各大农业主题公园人气。

近日，涪城区出台《推进农业主题公园高质量融合发展支持措施（试行）》，通过鼓励招引专业运营公司参与农业主题公园市场化运营、对融合项目发展进行补助等方式，持续提升农业主题公园运营质效，力争到2025年实现农科文旅商“五态”高度融合，田园办公、文化创意、特色民宿等新经济、新业态经营主体达100家以上，年吸引游客达200万人次以上，推动涪城区争创全国休闲农业重点县。

如何将人气、商气转化为群众增收的动力？涪城区结合农业主题公园建设，创新“龙头企业+合作社+基地+共育户+农场主+农户”多元利益链接机制，带动9300户农民栽桑养蚕，种植户人均可支配收入达34107元，超过全区农村平均水平20%以上。农业主题公园真正成为当地产业发展、群众增收致富的“主引擎”，农业主题公园所在村集体经济组织年收入均超10万元。

如今，随着第三个农业主题公园建成开园，涪城区现代都市农业发展进入新阶段。下一步，涪城区将坚持把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手，继续做靓三大农业主题公园，持续发展农耕体验、精品民宿、创意农业等新业态，通过“种”出田园好风景、“游”出乡村慢生活，让农区变景区、田园变公园，为城乡居民提供望得见山、看得见水、记得住乡愁的高品质休闲旅游体验。

（赵海龙 明远）

图片新闻 TU PIAN XIN WEN



川渝联动采茶忙

近日，在泸州市泸县石桥镇，茶农正在茶叶基地采摘春茶。

近年来，该县依托地理优势，联合重庆市荣昌区清升镇在交界地打造万亩茶竹产业基地，以产业发展助力乡村发展和成渝地区双城经济圈建设，带动两地群众增收致富。

（吴威 摄影报道）

彭国峰：不忘初心展风采，驻村帮扶显担当

一线故事 YI XIAN GU SHI

彭国峰，四川省邮政业安全中心党员干部，2021年7月，由省邮政管理局下派，担任甘孜州理塘县村戈乡牧民新村驻村干部，从事驻村帮扶工作。担任驻村干部以来，他始终把群众的事放在第一位，千方百计解难题、办实事，重点做好党建引领、产业发展等工作，积极推进各项帮扶措施落地见效，助推乡村振兴。

深入基层听民声

来到牧民新村的第一天，彭国峰便开始走村入户、精细调研，与村组干部深入交谈，到党员家中了解其生产、生活、村党组织建设等问题，到困难户家中进行走访，虚心听取干部群众的意见和建议，吃透村情，摸清底细，快速掌握村里基本情况。

卓玛青措是牧民新村的精准扶贫户，家里有3个孩子，丈夫因生病体弱，没有稳定的工作，只能依靠国家补贴资金、公益性岗位工资和打零工等补贴家用，生活较困难。当彭国峰了解到这一情况后，积极向省邮政



彭国峰（左一）查看建设工地

管理局汇报，成功将卓玛青措选为省邮政业安全中心党支部的结对帮扶对象，定期开展帮扶。

“彭国峰是个好干部，他帮助我渡过困难，还偶尔接济我们，教孩子们学习使用电脑，同时介绍我们去打零工增收，非常感谢他，我会努力让我的家庭变得更好，不辜负他对我们的帮助。”卓玛青措说。

党的二十大召开后，彭国峰与牧民新村村民聚集在一起读原文、悟原理，为方便藏族同胞原汁原味、逐字逐句学习党的二十大报告，他还主动联系省级相关部门，协调20本党的二十大报告（藏文版）发放给村民。

基层党组织建设是乡村振兴的坚强保障。为增强村党支部凝聚力，彭国峰督促指导村党支部“三会一课”制度按要求落地，带头讲党课，

引导党员参与到乡村振兴中去，发挥党员的先锋模范作用。

“彭国峰工作认真，有干劲，有思路，他让我们村的党支部更加团结了，组织生活也变得更加规范。”牧民新村党支部书记洛向巴说。

党的二十大召开后，彭国峰与牧民新村村民聚集在一起读原文、悟原理，为方便藏族同胞原汁原味、逐字逐句学习党的二十大报告，他还主动联系省级相关部门，协调20本党的二十大报告（藏文版）发放给村民。

“学习党的二十大精神，是党员的义务，但我文化水平低，不懂汉文，彭国峰给我送了藏文版的党的二十大报告，还与我们一起读，他懂得为

我们藏族同胞着想，是我们的好兄弟。”牧民新村党员丁真曲扎说。

转型产业谋发展

村集体经济基础薄弱，产业结构单一、规模小，农业、畜牧业发展滞后，加上大部分青壮年外出务工，每年5~6月又自发辞职回乡挖虫草，村民发展意识不强，致富途径不多，工作不稳定，这一系列问题严重制约了牧民新村的发展。

为壮大牧民新村集体经济，彭国峰利用省直机关资源优势，通过走访调研，结合村情提出“强组织、建产业、求外援”的工作思路，探索出一条符合牧民新村村情的乡村振兴工作新路子：立足G318区位优势，大力发展乡村旅游业，成功争取到各项捐赠资金48万余元，建设房车营地一期工程。2022年村民年人均收入约1.1万余元，较两年前增长32.18%，人民群众的获得感和满意度不断提升。

为民服务暖人心

“我把群众当亲人，群众把我当家人。”这句话在彭国峰心里不是一

句口号，这是他驻村的初心。驻村以来，他用真心温暖藏族同胞的心，用行动缩短与群众的距离。牧民新村一般农户和脱贫户多少户、每户家中有几个人，享受过哪些政策，他都清清楚楚。每年年底，他不厌其烦地向村民宣传医保政策，协助不会利用手机缴费的村民缴纳保险，哪个人没有缴费，他都要仔细询问原因，协调解决困难，确保医保政策辐射到全村每一个人。

“彭哥，川藏铁路工程的搅拌车辆在经过房屋时将网络通信线扯断了，家里的电视机、电饼铛也摔到地上坏了，你能帮我找一下他们吗？”有一次，因川藏铁路工程队不留心损坏了村民家中物品，遂向彭国峰寻求帮助。彭国峰立即到中家开展现场勘查，固定相关证据，并联系村戈乡派出所，共同到中建集团驻理塘项目部协调解决村民家电受损事宜。次日，项目部就将新的电视机及电饼铛送到了村民家中，事件得以圆满解决。

“彭国峰说到做到，讲信用，肯为我们解决问题，我很感谢他。”中它说。

努力建设新农村

彭国峰不仅盯着村里的产业发展，同时也时刻关心关注着村里的居住环境。驻村以来，他坚持“布局合理、经济实用、功能配套、特色突出”的原则，组织召开村民代表大会，在充分尊重村民意愿的基础上，制订村庄建设规划，村容村貌焕然一新。2022年，他争取到新农村建设点1个，打造幸福美丽新村改造工程，建设资金为73万元；2023年，成功引进本土企业一家，共同打造建设牧民新村“岗那梅朵旅游接待区”项目，总投资约150万元，项目建成后，将成为该村的重点支柱产业，加快推进牧民新村集体经济发展。据估算，岗那梅朵旅游接待区年经营收入可达30万元，使全村人均增收1800元左右。

“两年援建路，一生理塘情。艰苦的自然条件，磨砺我的意志；旅游营地的建成，是我蜕变的见证。”彭国峰说，“接下来，我将继续保持高热情、高效率的工作态度，为乡村振兴事业不断奋斗，继续提升村民的幸福感和获得感。”

（叶强平 彭国峰）